

En la capital... En la provincia... En el extranjero...

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea... En la 2.ª, 75 céntimos... En la 3.ª, 50 id....

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes é festivos.

GERONA, sábado 18 de Abril de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.363

Desde Madrid.

14 Abril 1891. (1)

Sr. Director: Como anunciábamos en nuestra carta de ayer (2) la reunión republicana del Círculo zorrillista llegó a un completo acuerdo en lo referente a la coalición.

En éste como en los demás puntos incluso la celebración de meetings, todos los concurrentes, entre los que se veían muchos posibilistas, reinó gran unanimidad. Puede pues considerarse realizada la coalición.

Enfrente de estos trabajos de union, el Gobierno extrema las medidas oficiosas despreciando la coalición de los partidos monárquicos que no se llevará a efecto apesar de lo que se dice en contrario.

La noticia única del día ha sido el discurso del señor Montero Ríos. Los que conocen al ilustrado ex-presidente del Tribunal Supremo, saben que siempre conserva en sus oraciones parlamentarias la corrección más absoluta.

El próximo 1.º de Mayo atrae la atención pública por la gravedad de los problemas que ese día han de resolverse, toda vez que no solamente Europa, sino la América han de tomar parte en las anunciadas huelgas.

Es evidente que los acontecimientos se precipitan y que estamos abocados a una nueva fase social; más debemos confiar en que, dadas las corrientes actuales, la revolución (si se verificara) sería de ideas únicamente y dignas, por lo tanto, del nivel intelectual á que hemos llegado en el siglo del vapor y de la electricidad.

Ribera (Carlos Luis) el distinguido autor de la Apocalipsis de San Juan y la Virgen adorando á su hijo (1859), María Magdalena en el sepulcro (1840), La Ascension de la Virgen (1842) etc., etc., ha fallecido hoy por la tarde, rodeado de su familia y sus discípulos.

Descanse en paz y Dios dé á su atribulada familia la resignación que necesita.

Hoy probablemente se satisfará á los operarios de la fábrica de la Moneda, según acuerdo tomado ayer entre el Gobernador, los dueños de la fábrica y persona que se comprometió á facilitar el numerario preciso, puesto que los propietarios carecían de él, aunque no de géneros, los jornales que se les adeuda, retraso que ocasionó con pequeño alboroto, aplacado con la promesa del pago.

El conflicto anglo-portugués parece será conjurado, pues según nos telegrafían en las Cortes de Lisboa se presentarán el 4 de Mayo las bases de un arreglo con Inglaterra que dará fin á este enojoso asunto.

En Francia se extrema la campaña contra los vinos enyesados.—S.

Las mujeres en Barcelona.

A consecuencia de la aglomeración de gente, ocurrieron algunos incidentes (varios puñetazos entre mujeres...

res; no llegaron á arañarse) y la consiguiente confusión. (De El Suplemento).

Mi estimado amigo y colega D. Ildefonso Igual, ha pagado un cariñoso tributo de respeto á la muger en varias de sus poesías. Recuerdo que en una de ellas exclamaba:

Mujer, ángel hermoso á quien el hombre, á veces, fermentado se place en deshonrar y, ángel caído, aun guardas en tu pecho el don precioso.

Aun guardas el anhelo del amor maternal, don que te eleva hasta el trono de Dios, por que desde Eva logras cambiar la tierra en grato cielo.

Yo bendigo tu nombre, yo vengo agradecido á prodigarte, ya que otro premio no me cabe darte de admiración tributo aun que te asombre.

Tú mi cuna meciste, tú mis enfermedades aliviaste, tú, mi ilusión de joven realizaste, tú mis penas calmaste al estar triste!

Por esto, si pudiera mitigar tu dolor, si ahorrado yo pudiese arrastrar á esos malvados que de honrada te cambian en ramera!

Yo á tus pies les pondría diciendo: «Respetad, aun que no os cuadre, en la mujer el símbolo de madre y á todo el que pugnase humillaria.

Por que es traidor é infame quien paga tanto amor y tanto celo, sumiendo en horroroso desconsuelo al sér que nunca vive sin que ame!

Pero el señor Igual es poeta, y quizá es algo visionario como todos los de su clase. Dijo lo que antecede, por que tengo á la vista un periódico en que se da cuenta de una reunión á que asistieron unas mil mugeres que aspiran á la emancipación social.

Una de ellas, cuyo nombre no quiero mencionar, defendió la anarquía diciendo que tarde ó temprano entrarían en ella todas las mujeres, para lograr así la destrucción de los templos que calificó con duros epítetos, dirigiendo rudos ataques al clero y recomendando á todas las mujeres se separasen de toda religión.

Otra defendió la organización de las mujeres para que sea pronto un hecho la aspiración de todas las de su categoría.

La que mas se distinguió,—por cuyo motivo el apreciable colega de que voy extractando lo que escribo la denomina La oradora de la tarde—comparó á los obreros con los burgueses y dijo que éstos, para hacer gala de inteligencia, compran títulos académicos, mientras aquellas, sin recursos para educarse, mostraban su natural inteligencia.

Como obreros y parte de la humanidad que somos, decía, y á pesar de considerarnos mas débiles que el hombre, venimos á reclamar nuestro puesto de honor al lado de ellos para coadyuvar á la transformación social.

Terminó diciendo: ¡Abajo la tiranía! ¡Vivan las ocho horas! ¡Viva la emancipación social!

Lo que antecede me recuerda que Ariosto, en su conocido poema titulado Orlando furioso, supone que, á consecuencia de haber sufrido una violenta tempestad, entró un buque durante el siglo VIII en el golfo de Lajazzo, en cuyas orillas estaba situada una gran ciudad; pero desde el momento en que el patron comprendió en que país se hallaba, palideció mas fuertemente que durante el mencionado temporal, no atreviéndose á echar ninguna áncora en aquel peligroso puerto, ni virar hacia alta mar á causa del mal estado de su embarcación.

No osaba detenerse ni desplegar las velas, por mas que sus mástiles estuviesen rotos y su velamen perdido ó destrozado siendo la causa de su indecisión el saber positivamente que permanecer en aquellas aguas y desembarcar, era equivalente á someterse á la más dura esclavitud que indudablemente impondrían tanto á él como á sus compañeros de navegación, las mujeres que habitaban la mencionada ciudad, por haber jurado odio eterno al sexo masculino.

El canto vigésimo de dicha obra, ó sea el que detalla los sucesos que ocurrían en dicha población, no es apropiado para ser leído por cierta clase de personas, sobre todo por las jóvenes; esto no obstante, procuraré dar una idea de lo que refiere, eliminando todo lo que tenga carácter pornográfico.

Supone su autor, que al regresar los griegos del célebre sitio de Troya después de haber estado veinte años ausentes de su país,—por que si bien el referido sitio tan solo duró diez, les fué preciso viajar otros diez años para regresar á su patria,—no miraron con buenos ojos á los jóvenes que habían nacido durante su ausencia. Muchos de estos fueron vendidos según la costumbre establecida en las épocas, otros fueron ocultados por sus madres.

Uno de dichos bastardos llamado Falante, resolvió ejercer el oficio de corsario, á cuyo fin se puso al frente de un centenar de sus compañeros y se alistaron para secundar á los habitantes de la Isla de Creta en la expulsión del rey Idomeneo; hasta que terminada la insurrección y no conviniéndoles continuar viviendo en la ociosidad, decidieron emprender nuevas excursiones marítimas; pero tropezaron con el inconveniente de que muchas jóvenes cretenses se oponían á ser abandonadas por sus ingratos amantes. Estos no cejaron en su propósito, en vista de lo cual, sus queridas abandonaron el país donde habían nacido y se embarcaron con ellos; pero al fin se hastiaron de tanto amor y partieron en busca de nuevas aventuras.

En vista de tan terrible desengaño, obtaron por plantear la emancipación social femenina declarando guerra á muerte á todos los hombres, como ahora la declaran á los burgueses las ciudadanas anarquistas que motivan este escrito; pero hubieron de modificar su plan, porque comprendieron que llegaría un día en que la vejez las inutilizaria para el trabajo y careciendo de individuos del sexo masculino, les sería imposible hacerse sustituir por personas jóvenes.

Desde entonces procuraron apresar marineros á fin de obligarles á ejercer los oficios que actualmente ejecutan las mugeres entre nosotros; y hasta cambiaron sus trages, á fin de hacerse más temibles á los tripulantes de los buques que abordaban en aquella costa ignorando sus costumbres.

Quizá mis estimados lectores pensarán que soy enemigo del bello sexo, pero no es así; lo que yo desapruébo es que abunden las mari-machos; las amigas de olvidar sus deberes, las que dan motivo á que diga el Génesis:

El origen del pecado empezó por la muger y por ella morimos todos. Y añada el Eclesiastes: Y hallé mas amarga que la muerte á la muger, la cual es lazo de cazadores y red el corazón de ella; prisiones son sus manos. El que agrada Dios huirá de ella; más el que es pecador preso será de ella.

Y exclama San Juan Crisóstomo: La muger es la puerta del diablo, el camino de la iniquidad, la herida de un escorpion, la enemiga jurada de la amistad, un peligro doméstico, y una cosa dañina y nociva entre todas las cosas. Y opine San Agustín: La muger es más obstinada que el hombre, porque tiene más astucia, ambición y soberbia.

mente el ya citado D. Ildefonso Igual:

Es un ángel la muger si se la sabe educar; y sino, hasta un lupanar tambien llega á descender.

Joaquin Barnó.

La cuestión obrera.

Toque de atención.

Los periódicos ministeriales dan el siguiente, que no deben echar en saco roto los obreros, puesto que á ellos parece va dirigido:

La ley de reuniones públicas vigente dice en su art. 1.º que el derecho de reunión pacífica puede ejercitarse por todos, sin más condición, cuando la reunión haya de ser pública, que la de dar conocimiento escrito y firmado del objeto, sitio y hora de la reunión veinticuatro horas antes al gobernador civil en las capitales de provincia, y á la autoridad local en las demás poblaciones.

Este es, pues, el derecho de reunión que la ley reconoce.

La misma ley dice en su art. 2.º lo que debe entenderse por reuniones públicas con estas palabras:

Art. 2.º Por reunión pública, para los efectos de esta ley, se entiende la que haya de constar de más de veinte personas y haya de celebrarse en edificio donde no tengan domicilio habitual los que la convoquen.

Como se ve, además el derecho de reunión pública lo reconoce la ley dentro de un edificio precisamente.

Y en el art. 3.º da al mismo tiempo á las autoridades indicadas el derecho de conceder ó negar el permiso para correjos ó reuniones públicas en la calle, reconociendo que esto depende, no del derecho del ciudadano, sino de la autoridad gubernativa, de cuyo permiso nace el derecho, y sin cuyo permiso no se hay para reunirse en la calle.

Este art. 3.º dice á la letra: Las reuniones públicas, procesiones cívicas, séquitos y correjos de igual índole necesitan, para celebrarse en las calles, plazas, paseos ó cualquier otro lugar de tránsito, el permiso previo y por escrito de las autoridades indicadas.

Esta es la legislación vigente, que por liberal ensalzaron todos los partidos y ofrecieron no reformarla; y como se ve, ni en esta ley, ni en ninguna vigente, ni en ley alguna tampoco de la República francesa, se habla para nada, ni se reconoce ni se autoriza lo que sin fundamento alguno se llama «derecho de manifestación».

En Barcelona.

Las sociedades obreras de Barcelona, contrarias á la huelga, y por tanto partidarias de la manifestación, son, además de las Tres clases de vapor, que es la más numerosa las siguientes: herreros, cilindreros y aprestadores, pintadores á mano, picapedreros, tejedores de velos, estucadores, silleros en enea, marmolistas (pulidores y torneros), aserradores mecánicos, oficiales de naipes, constructores de coches, fotógrafos, pintores, herradores, peluqueros, sombrereros, barberos, trabajadores del puerto, sastres, confiteros y pasteleros, culinarios, caldereros, camareros de fondas y cafés y otras muchas, además de los empleados de los tranvías, que son contrarios de la huelga y de la manifestación.

Tambien son opuestas á la huelga las trece sociedades obreras existentes en Tarragona, todas las de Mataró, Tarrasa, Manresa, Viilanneva y Geltrú y la mayoría de las de Sabadell.

Las de Reus y Valls son todas favorables á la huelga.

Varios obreros de Barcelona, Gracia y San Martín de Provencals han dirigido al periódico La Dinastia una carta que contiene, entre otros los siguientes párrafos:

Conviene que á los trabajadores que no estamos conformes con unos cuantos agitado-

mente el ya citado D. Ildefonso Igual:

Es un ángel la muger si se la sabe educar; y sino, hasta un lupanar tambien llega á descender.

Joaquin Barnó.

La cuestión obrera.

Toque de atención.

Los periódicos ministeriales dan el siguiente, que no deben echar en saco roto los obreros, puesto que á ellos parece va dirigido:

La ley de reuniones públicas vigente dice en su art. 1.º que el derecho de reunión pacífica puede ejercitarse por todos, sin más condición, cuando la reunión haya de ser pública, que la de dar conocimiento escrito y firmado del objeto, sitio y hora de la reunión veinticuatro horas antes al gobernador civil en las capitales de provincia, y á la autoridad local en las demás poblaciones.

Este es, pues, el derecho de reunión que la ley reconoce.

La misma ley dice en su art. 2.º lo que debe entenderse por reuniones públicas con estas palabras:

Art. 2.º Por reunión pública, para los efectos de esta ley, se entiende la que haya de constar de más de veinte personas y haya de celebrarse en edificio donde no tengan domicilio habitual los que la convoquen.

Como se ve, además el derecho de reunión pública lo reconoce la ley dentro de un edificio precisamente.

Y en el art. 3.º da al mismo tiempo á las autoridades indicadas el derecho de conceder ó negar el permiso para correjos ó reuniones públicas en la calle, reconociendo que esto depende, no del derecho del ciudadano, sino de la autoridad gubernativa, de cuyo permiso nace el derecho, y sin cuyo permiso no se hay para reunirse en la calle.

Este art. 3.º dice á la letra: Las reuniones públicas, procesiones cívicas, séquitos y correjos de igual índole necesitan, para celebrarse en las calles, plazas, paseos ó cualquier otro lugar de tránsito, el permiso previo y por escrito de las autoridades indicadas.

Esta es la legislación vigente, que por liberal ensalzaron todos los partidos y ofrecieron no reformarla; y como se ve, ni en esta ley, ni en ninguna vigente, ni en ley alguna tampoco de la República francesa, se habla para nada, ni se reconoce ni se autoriza lo que sin fundamento alguno se llama «derecho de manifestación».

En Barcelona.

Las sociedades obreras de Barcelona, contrarias á la huelga, y por tanto partidarias de la manifestación, son, además de las Tres clases de vapor, que es la más numerosa las siguientes: herreros, cilindreros y aprestadores, pintadores á mano, picapedreros, tejedores de velos, estucadores, silleros en enea, marmolistas (pulidores y torneros), aserradores mecánicos, oficiales de naipes, constructores de coches, fotógrafos, pintores, herradores, peluqueros, sombrereros, barberos, trabajadores del puerto, sastres, confiteros y pasteleros, culinarios, caldereros, camareros de fondas y cafés y otras muchas, además de los empleados de los tranvías, que son contrarios de la huelga y de la manifestación.

Tambien son opuestas á la huelga las trece sociedades obreras existentes en Tarragona, todas las de Mataró, Tarrasa, Manresa, Viilanneva y Geltrú y la mayoría de las de Sabadell.

Las de Reus y Valls son todas favorables á la huelga.

Varios obreros de Barcelona, Gracia y San Martín de Provencals han dirigido al periódico La Dinastia una carta que contiene, entre otros los siguientes párrafos:

Conviene que á los trabajadores que no estamos conformes con unos cuantos agitado-

(1) Recibida con un día de retraso.

(2) No la hemos recibido.

res de oficio, que viven con el producto de las sociedades, con algunos abogados sin pleitos y con algunos (aqui dos calificativos que suprimimos por lo duros), se nos libre de la feroz opresion que ejercen sobre la débil clase obrera.

Rogamos a toda la prensa secunde nuestros propósitos y abogue por el mejoramiento de la clase obrera, librándonos en primer lugar de los jefes que se titulan nuestros representantes, sin que los hayamos nombrado, pero que ejercen el mando solo por la osadía y una camarilla que les sigue.

Sentimos solo que, en la situación en que nos coloca la *inquisición* de los anarquistas, no podamos firmar con nuestros nombres.

—Parece confirmarse que los obreros de las *collas* del puerto de Barcelona se hallan dispuestos a trabajar el día 1.º de mayo.

También se asegura que en dicho día no dejarán de circular los tranvías de esta ciudad.

En Cádiz, Valladolid y Soria.

Entre los obreros de Cádiz hay bastante agitación con motivo de haber circulado el rumor de la probable despedida de los trabajadores del astillero de Vea Murguia por carcer de ocupación hasta que sea firmado el contrato del encero de 9.000 toneladas. En el astillero hay trabajando mil hombres. Los obreros piensan dirigirse a todos los diputados y senadores de esta provincia pidiéndoles que gestionen para que se haga el contrato. De no hacerse así se agravará la huelga de 1.º de mayo. En el círculo obrero se ha celebrado un *meeting* para insistir en que el 1.º de mayo se pida la jornada de ocho horas.

—Reina gran agitación entre la clase obrera de Valladolid a causa de haberse suprimido el socorro que el ayuntamiento venia dando a los trabajadores sin ocupación. Los obreros, según dicen ellos mismos, están dispuestos a declararse en huelga antes del día 1.º de mayo.

—Los obreros de Soria se reunieron en el teatro, reinando el mayor orden y gran espíritu de sensatez. Hubo vivas a la nación, al trabajo, al rey y la justicia. Los obreros recorrieron las calles de la capital en actitud pacífica. Se han manifestado resueltos a secundar la huelga.

En el extranjero.

Paris.—La cuestión obrera continúa preocupando vivamente la opinión pública de casi todos los países de Europa. En muchas reuniones socialistas ya no se aboga solamente por la jornada de ocho horas, sino que se pide también que desaparezca la propiedad individual para convertirse en colectiva. La comisión parlamentaria francesa encargada de informar sobre los asuntos relativos al trabajo, continúa recorriendo los departamentos para poder suministrar datos completos a la Cámara cuando se ponga a debate la cuestión obrera. Dicha comisión irá pasado mañana a Marsella con objeto de estudiar las condiciones especiales del trabajo en los puertos.

Estados Unidos.—El telégrafo ha anunciado que probablemente el 1.º de mayo se declararán en huelga 75.000 mineros de los Estados Unidos. El hecho está desde hace tiempo previsto, y si se confirman los cálculos de algunos periódicos norteamericanos, el número de huelguistas será mucho mayor que el indicado por los telegramas.

Lo más interesante de ese movimiento obrero, serán los preparativos que se vienen haciendo y la táctica adoptada por los norteamericanos. Hace dos ó tres semanas, Mr. Dillon, organizador de la *American federation of labour*, anunció a los socialistas franceses, ingleses y alemanes, que los obreros de los Estados Unidos habían completado su plan antes de empeñar el más formidable combate industrial que se haya visto aun.

Hemos calculado—agregaba—que necesitaremos un millón de duros para comenzar la huelga. Así, seis semanas antes del 1.º de mayo hemos reclamado de los individuos de la asociación una cotización extraordinaria, que nos permitirá recaudar con rapidez nuestro millón de dollars (ó sean cinco millones de pesetas). Estamos decididos a declarar la huelga solamente cuando tengamos el millón de duros, y estamos seguros de que le habremos reunido para el 1.º de mayo.

Mr. Dillon afirmó que de los 690.000

miembros de la Federación americana del trabajo, se declararán en huelga 500.000, pero paulatina y progresivamente, por decirlo así. Abandonarán sus tareas 75.000 obreros en el Ulinés, Alabama, Tennessee, Kentucky, Indiana y Ohio; 25.000 en Pensilvania, 14.000 en Pittsburg y 10.000 en Clerfield y la comarca circundante. A esos 124.000 mineros se asociarán tal vez 75.000 individuos de la Union de trabajadores de minas, de manera que el número de huelguistas se elevará a 199.000. Es de advertir que, según las estadísticas oficiales, hay en los Estados Unidos 300.000 mineros y probablemente dejarán de trabajar las dos terceras partes. El objeto de la huelga será exclusivamente obtener la reducción de las horas de trabajo diarias a ocho.

### Noticias locales y generales

El joven cirujano-dentista D. Leon Audouard, discípulo y operador que ha sido de la casa Montgomey de Barcelona, ha determinado abrir en el piso segundo, número dos de la calle Subida de San Martín, su gabinete odontológico, en donde recibirá los jueves, viernes y sábados de cada semana de 8 a 12 de la mañana y de 2 a 7 de la tarde.

Tenemos entendido, que dentro de poco tiempo se establecerá definitivamente en esta ciudad.

—Ha regresado de París, trayendo una notable colección de sombreros y telas de gran lujo para la temporada de verano, la señorita D.ª Julia Vinardell.

Sabemos que el próximo domingo, de diez a una de la mañana y de cuatro a ocho de la noche, la señorita Vinardell, que vive en la calle de Minali, número 7, piso primero, expondrá en su saloncito de modas una variada colección de confecciones de todas clases, la cual podrán visitar, no solamente sus numerosas parroquianas, si no cuantas señoras quieran honrarla con su visita.

Nosotros podemos decir, porque lo hemos visto, que dicha acreditada modista cuenta con sombreros, cintas, telas y flores de exquisito gusto y al alcance de todas las fortunas.

—Antes de ayer salió de esta ciudad para el Juzgado de la Vecilla, D. Juan Ripoll, Juez de aquel partido y Secretario que ha sido de esta Audiencia de lo criminal.

También debe salir hoy para Zaragoza, a uno de cuyos Juzgados ha sido trasladado, el que ha venido siendo Juez de este partido nuestro particular amigo don Enrique Roig Barreros.

En sustitución del señor Roig, ha sido nombrado D. Francisco Mifsut y Macon, Juez que era de Ocaña.

—Desde unos días hace, se encuentra en esta ciudad con su joven y distinguida esposa, nuestro distinguido amigo don Juan Amoreti, dignísimo Abogado del Estado de esta provincia.

Damos a los recién casados la bienvenida, y el pésame a los que decían que tan ilustrado y recto funcionario no volvería a Gerona, sin tener en cuenta que el papel de profetas tiene muchas quiebras en estos tiempos.

—Los periódicos de Manila (islas Filipinas) recibidos en el último vapor correo, contienen extensos detalles del lisonjero resultado que ha tenido para sus iniciadores, y sobre todo para el Gobernador civil de la provincia de Batangas, la feria y Exposición de ganados, productos agrícolas, industriales y artísticos, celebrada en la capital de aquella provincia los días 29, 30 y 31 de Enero próximo pasado.

Según el relato que dichos periódicos hacen, desde el año 1866 en que por primera vez se inició dicha clase de certámenes, no se tiene conocimiento de una Exposición verificada con tanta concurrencia, ni que haya resultado tan brillante, dado el grandísimo número de expositores que han acudido, y en la que haya existido el orden y acierto que se ha observado en las instalaciones y en la forma de presentarlas; todo lo cual, según la opinión unánime de nuestros colegas, se ha debido a las condiciones que para aquel man-

do reúne el Gobernador D. Manuel Moriano y Vivó, que está siendo objeto de generales y justas alabanzas.

—El periódico federal de Figueras *La Concentración*, hablando del discurso pronunciado por el señor Vallés y Ribot en el Congreso de los Diputados, dice que ha sido una acusación terrible contra el gobierno y una sacudida irresistible contra la seguridad de las instituciones viejas.

Y en efecto: tras la perorata del diputado federal, ni el ministerio se ha declarado en crisis ni las instituciones han tambaleado sobre su base, ni se ha conmovido la política española ni ha habido nada.

Las cosas siguen como estaban, y así estarán por mucho tiempo, según puede el colega ver por todas las señales.

—La floreciente sociedad *Círculo de San Narciso*, prepara para el próximo domingo una espléndida velada. La sección lírico-dramática de la misma pondrá en escena la tan aplaudida comedia lírica de magia, original de D. Eduardo Sainz Noguera, titulada *El Castillo de Ruy-flor*, para cuya obra se han confeccionado ricos trajes y el distinguido artista Sr. Pineda ha pintado magníficas decoraciones según tenemos dicho.

Como no dudamos un momento de que la fiesta ha de ser en un todo digna de mención, procuraremos que a ella asista uno de nuestros Redactores.

—El Centro Ampurdanés de Barcelona acordó en junta general extraordinaria, crear una galería de ampurdaneses notables, en la que figuren los hijos de aquella comarca que, fallecidos en cualquier época, se hubiesen distinguido por sus virtudes en algunos de los ramos del saber humano.

Probablemente el primer retrato que se colocará en dicha galería, será el del cronista del siglo XIII, Montané, hijo de Pelerada, y entre los que le seguirá el del señor Monturiol, hijo de Figueras.

—El prestidigitador D. Salvador Gurt se ha presentado en distintos cafés y sociedades de esta ciudad cosechando merecidos aplausos.

Anteayer estuvo en el Café Norat, donde le vimos ejecutar con gran limpieza algunos escamoteos verdaderamente notables.

—En la estación telegráfica del Estado, han empezado las obras para la instalación de la Escuela práctica que la Dirección del ramo de Comunicaciones acordó establecer en todas las capitales de provincia para las señoritas y jóvenes que han solicitado su ingreso en el cuerpo de auxiliares telegrafistas.

La referida Escuela estará en esta ciudad a cargo de nuestro distinguido amigo, el ilustrado oficial primero D. Ricardo Ibañez.

—La sociedad *Talia* celebrará mañana un extraordinario baile que, como de costumbre, promete estar lucidísimo.

—Para los próximas ferias y fiestas de Figueras, prepara la compañía de Francia notables rebajas en los precios de los billetes.

—Después de faltarnos tres cartas de nuestro Corresponsal de Madrid, ayer recibimos la que debió llegar el día antes, sin que se sepa a donde habrán ido a parar sus dos compañeras.

—En los días 19 y 20 del actual, la villa de Breda celebrará su fiesta mayor denominada *La Just*. Habrá Sardanas en la plaza pública, desempeñadas por la orquesta nueva de La Bisbal y por la noche baile en los salones de *Casa Beranguer*, *Casa Cuera* y *Casino Bredense*, en las que tocarán respectivamente las orquestas de los *Fatchendas* de Sabadell, *Tells* de Martaró y los de La Bisbal.

—Antes de ayer y durante pocas horas, estuvo en esta ciudad nuestro particular amigo D. Alberto Camps, quien salió para Barcelona en el tren de la tarde.

El señor Gobernador lo acompañó hasta Granollers, regresando en el expreso de la noche.

—Hoy debe exponer a la venta pública, el conocido sombrerero de esta ciudad don José Sendra, una gran colección de sombreros y gorras de todas clases y medidas, de última novedad y apropiado para la

temporada actual y de verano.

La variedad en los artículos y su relativa baratura, creemos proporcionarán a nuestro amigo ventas fabulosas.

—Ayer tramitó el señor Gobernador civil la dimisión presentada por el Alcalde señor Grahit.

—Para ver si se ponen de acuerdo los caciques y los fusionistas de buena fé, anoche debieron tener una reunión unos y otros para reunirse hoy, probablemente, con los conservadores, para acordar la candidatura.

Verán ustedes como, después de tanto tejer y destejer, tendremos que recordar la fábula *Mons parturiens* que tradujimos en nuestras mocedades.

En cambio, se citan nombres ya de candidatos republicanos y de otros que, sin serlo, formarán parte de otro grupo de electores.

¡Qué lástima! Tan fácil que era y todavía es formar una candidatura puramente administrativa, y tan difícil que lo hacen estos políticos de puertas adentro de sus conveniencias.

—A consecuencia de una denuncia formulada ante el señor Administrador de Correos de esta provincia, se está instruyendo el oportuno expediente en averiguación de supuestas deficiencias en el servicio de parte del cartero de Vilajuiga.

—El corresponsal que *La Derecha* de Zaragoza tiene en la Almolda, hace una pintura tristísima del estado de miseria y abatimiento en que se encuentra la región monegrina.

En aquella comarca—dice—no ha llovido hace dieciocho meses. Para todo consumo se emplea el agua de unas balsas, que están ya agotadas. Muchos jornaleros han abandonado aquellos pueblos, quedando únicamente los propietarios que poseen alguna finca a cuyo cuidado se dedican, viendo perdida la cosecha y contemplando cómo mueren de hambre las caballerías en las cuadras.

La mayor parte de los campos están embargados, y por allá no asoma nadie más que el recaudador de contribuciones.

Esto sucede en la Almolda, Castañón de Monegros, Bujaraloz, Monegrillo y demás pueblos de la citada comarca.

Y a todo esto no se hace nada para remediar tantas calamidades.

—Recomendamos a nuestros lectores que se enteren del contenido del anuncio del *Bálsamo del Papa Inocencio*, que insertamos en la 4.ª página.

EN CALDAS DE MALAVELLA se vende una Casa-torre con jardín. Darán razón Forsa, 15, 1.º, GERONA.—58

### Carta

de un calavera regenerado a un tronera incorregible.

Sr. D. J. C.

Mi querido amigo: Al fin recibo tu carta, tanto tiempo esperada, la que me afirma en la idea de que no en vano deposité en tí mi mas entrañable amistad.

El interés que siempre te han inspirado todos los accidentes de mi vida, tanto aquellos en que la materia desatada buscaba unas manos rosadas que la anudasen, como los en que, medio adormitados los sentidos, daba rienda suelta a mi fantasía para hacer un viaje de recreo por la región de los sueños, y el que ahora me demuestras en tu última por conocer mi situación actual, las contingencias de mi carácter y hasta los pensamientos íntimos en que descansan mis aspiraciones, te hacen acreedor a todas mis confianzas.

Lee, pues, atentamente lo que solo a tu amistad me atrevo a confiar, ya que nadie mejor que tú, que algunas veces has sondeado en el fondo de mi alma, puede apreciar el verdadero alcance de mis manifestaciones, exentas (ya conoces mi yo) de la más ligera sombra de hipocresía romántica.

Si, querido amigo: tú solo, apesar de tu carácter siempre alegre, incapaz de sentir el contagio de las penas ó, al menos, de hacerlas durar más tiempo que el de concebirlas y olvidarlas, has comprendido mi corazón tal cual es; algo voluble y turbulento, muy accesible a las impresiones tanto buenas como malas, pero siempre espiritual, algo fuera de este mundo que me cansa y me hastia y me aburre con todas las solemnidades del cansancio de lo grosero, desde que gracias a la vibra-

cion de las cuerdas del sentimiento y á la clara percepcion de las ideas pasadas... por el agua de mis vicios de autoño, he adquirido, otorgado por mi conciencia, un certificado de buena conducta favorablemente informado por mi propio corazón.

Elo es, amigo mio, que he sufrido una transformacion radicalísima. Que estoy hecho lo que se llama una persona decente en la aceptorion más lata y estirada de la palabra.

¿Aqué se debe este cambio? ¿A la vergüenza de mí mismo? ¿Al cansancio de mi vida crapulosa? ¿Al impíreo del espíritu sobre la carne viciosa y corrompida? No lo sé, ni la calma y placidez en que vivo me dejan volver los ojos á lo que seguramente me los haría cerrar con repugnancia. Lo cierto es que estoy regenerado; que los vapores de la orgia que tantas embriagueces me han hecho sentir, me causan náuseas; que los estremecimientos del amor fúbrico solo consiguen, una vez pasados, hacerme más sensible el hastio, y que de aquella picante historia del *troneo andalúz* que envenenado con la atmósfera del turgurio y del lupanar, llevé hasta lo más soez sus calaveradas, solo quedan algunas páginas borrosas que se conservan como un recuerdo doloroso en los archivos del vicio.

La materialidad de la vida se ha anulado en mí de tal manera, que nada tendria de extraño que, cual otro *Angel Guerra*, cansado ya de mirar abajo, cediendo á la presión de mi espíritu, esperase el término de mis días con la vista dirigida hácia arriba. ¿Quién sabe!

¡Pero cuesta tanto trabajo renunciar al mundo cuando aún palpita vigorosa la sávia de la juventud! ¡Es tan triste renunciar á la esperanza del amor de esas almas infernales encarnadas en cuerpos de querubes!

Desde hace algun tiempo es tan grande la sed de amor puro que me abrasa, que á fuerza de soñar he idealizado en mi mente la figura de una mujer sin líneas ni perfiles, sin límites ni contornos, en la que solamente amo, de sus ojos los destellos que irradian, de su boca los suspiros que impregna con su inocencia, de su pecho elevado y tentador el alma pura y virginal que guarda en depósito, y de su cuerpo todo, la grandiosidad de una ternura que aletea en las regiones de lo sublime.

—¿Qué cambio!—dirás sin duda.—Trés el deleite de la sensación que pasa apenas sentida, el goce inefable y vago del sentimiento espiritual constante é impercedero.—Y añadirás con sonrisa algo materia-

lista.—Esto es pasar del Ecuador al Polo y no reventar de una pulmonia.

¿Más que quieres? Me he hecho soñador; y me hallo tambien con mi sueño, quizá porqué el me ha enseñado á comprender la nonada de la vida, que no estoy dispuesto á trocarle por las más bellas realidades.

Cuando alotargado en mi éxtasis sobre natural, evoco con una contracción amorosa de mi espíritu la sombra amada á que han dado vida mis sueños de felicidad eterna, y la veo acercarse pálida y soseña, tendiendo hacia mí sus brazos incorpóreos, radiante el rostro de esa felicidad mística y arrobadora, que solo en las imágenes creadas por un cerebro en estado de exaltación puede observarse, despidiendo de sus ojos azules, con azul de cielo, esos rayos vivisimos de luz con que Dios transmite la gracia á los mortales, llenando con su intensidad al alma de pureza, al corazón de ternura y de ideas santificantes al cerebro, y siento en mis labios el ligero roce de los suyos de rojo terciopelo, entreabiertos y humedecidos por el hálito puro del amor infinito, parece que mi alma, condensándose con aquel beso espiritual, quiere romper las cadenas que la sujetan al yugo de la materia y correr, confundiendo con aquella visión angélica, al cielo comun que he soñado para nuestras dos existencias.

Y es, querido amigo, que cuando la materia se cansa de sensaciones y del disfrute de lo terreno, cae en la inercia, y el espíritu, vigoroso, inquebrantable, recobra el imperio que le asignó la providencia, y dibujando en nuestra fantasia la hermosa imagen de una mujer divina, nos hace concebir las esperanzas del cielo.

—Y si vieras que hermosa transcurre así la vida!

Pero otro dia continuaré. Creo haberme excedido en las dimensiones de esta carta cuyo monótono sonsonete de notas líricas mal pulsadas, ha de herir seguramente la exquisita sensibilidad de tus oídos educados en la lectura de la prosa de alto rango. Más no me culpes de insípido y pesado. Júzgame irresponsable, pues, consecuente con mi transformación, al querer materializar mis pensamientos, han perdido la inspiración y la fragancia que tenían al vibrar en el fondo de mi espíritu.

Tuyo affno.—*Luis Llobet*.  
Gerona 9 Abril 1891.

**Contra las quemaduras.**

Un docto alemán ha descubierto recientemente un remedio contra las quemaduras,

cuya eficacia es tan grande como sencilla de ejecutar.

Consiste en un unguento compuesto de manteca fresca y yema de huevo, bien mezcladas en partes iguales; se extiende este unguento en un trozo de tela que se aplica sobre la quemadura, renovándose siempre que empieza á secarse. Los dolores más agudos de las quemaduras se mitigan considerablemente y la curación queda hecha en muy poco tiempo sin dejar ninguna cicatriz.

**Distracciones.**

En un pueblo de Francia, el Alcalde, después de efectuarse un matrimonio, dirige á los nuevos esposos el siguiente *speech*:

—Los colores de la faja que denota mi autoridad son el emblema de vuestra dicha futura: el rojo representa vuestro fuego; el blanco, señorita, vuestra pureza, y el azul, si fuera verde, representaría vuestra esperanza.

**Movimiento de poblacion.**

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Dia 16.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1.  
Muertos.—Francisca Ayats, años.

MATAS.

**Bolétin religioso.**

SANTOS DE HOY.  
San Eleuterio y Santa Antia, mrs.  
CUARENTA HORAS.  
Están en la Iglesia de las Bernardas.

**TELÉGRAMAS.**

Madrid 17.—Adelantan los trabajos de coalición republicana con gran descuento de los conservadores y fusionistas.

Del almacén de la Compañia de Tabacos de Valencia, han sido robados 100 quintales de tabaco filipino superior.

El señor Castelar, preguntado por la cuestión de la coalición republicana, dijo que sólo consistió en hacer la coalición electoral porque el votar es el ejercicio de un derecho recomendado por los posibilistas en todas ocasiones; pero nada más.

Acerca de otras consecuencias que podrian derivarse de la coalición, recordó que ya dijo al señor Azcárate que no reconocia beligerancia alguna á los diputados de la minoría republicana y que solo entrará en la coalición cuando todos reconozcan sus principios, ideas y procedimientos, y además estén conformes con la aplicación práctica que de ellos debe hacerse en las circunstancias presentes.

Los moros han dejado en Melilla unos numerosos rehenes los cuales responderán de la vida del comandante de Ingenieros y del capitán de Estado Mayor que pasarán al campo marroquí, al objeto de verificar la delimitación de fronteras, pues sabido es que los moros ocupan actualmente parte del territorio español, tropezándose con obstinada resistencia para que lo abandonen las kábilas fronterizas.

Por tanto, créese que, á pesar de las seguridades que den los delegados marroquíes, no se obtendrá gran cosa con el paso que vá á darse y que, sin embargo, es preciso que se efectúe.

Los delegados dicen que el Sultán les ha ordenado bajo pena de vida que realicen dicha delimitación.

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

**Anuncios.**

**LA TISIS**  
Y SUS  
**CONGENERES**

**PUEDEN CURARSE**

Con el uso de la

**EMULSION SCOTT**

De ACEITE de HIGADO de BACALAO

con HYPOFOSFITOS de CAL y SOSA.

Miles de Médicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clínica de los Hospitales.

Resfriados, Tosas, Catarrhos, Bronquitis, Laringitis, deshidratados, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la

ANÉMIA, RAQUITISMO, ESOROFULA, LINFATISMO, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL

y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la

TISIS ó TUBERCULOSIS

Las virtudes RECONSTITUYENTES que posee la

EMULSION DE SCOTT.

Tomada con constancia, nos abonan poder

asegurar que todas esas enfermedades cederan en breve.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

**EMPRESA DE ÓMNIBUS**

LA CATALANA.

Compra y venta de caballerías.—Gran Via 391, Barcelona.

**ENFERMEDADES ESTOMAGO**  
PASTILLAS y POLVOS  
**PATERSON**  
en BISMUTHO y MAGNESIA  
Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos.  
Pastillas: 12 Reales.—Polvos: 24 Reales.  
Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y a firma de J. FAYARD.  
Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS

**Capulas Guyot**

Tomadas inmediatamente antes de las comidas, reemplazan fácilmente el uso del Agua de Alquitrán y calman en poco tiempo las tos más tenaz. Cada frasco contiene sesenta cápsulas blancas sobre cada una de las cuales vá impreso el nombre del inventor.

El tratamiento de los Constipados, antiguos ó descuidados, Bronquitis crónicas, Catarrhos, Asmas, por las **Capulas Guyot** cuesta escasamente diez ó quince céntimos por dia. En todas las farmacias y casa L. FRERE, A. CHAMPIGNY et Co, succ<sup>rs</sup>, 19, rue Jacob, Paris.

Deposito al por mayor, en Madrid: en MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Duple par; — al por menor, en Gerona: JOAQUIN AMETLER, farmaceutico.

mismos criados la arrojarán de ella. Escoja usted.

Dijo, y el barón salió de la estancia.

La pobre Amalia cayó desvanecida al suelo.

Cuando volvió en sí, y recordó la escena que había tenido con su marido, prorrumpió otra vez en llanto.

Las palabras del barón resonaron terriblemente en sus oídos, y á pesar de que comprendía que era preciso tomar una resolución, porque era imposible torcer la inflexible severidad del esposo herido en los más santo, la desdichada Amalia no podia hacer otra cosa que llorar.

Era asaz terrible su situación.

Cuando intentaba meditar en lo que su posición le exigía hacer, apareció el barón en el dintel de la puerta que, con voz que revelaba su mal comprimida cólera, le dijo:

—Señora, la hora se acerca y ya he dicho que seré inflexible: preferirá V. el escándalo.

—Oh! no! dijo Amalia en quien la idea de que se hiciese pública su falta le infundió una energía de que otro modo no hubiera sido susceptible.

Se vistió precipitadamente como para salir á la calle.

Su marido estaba inmóvil de pié en la puerta.

Uno y otro guardaban el más profundo silencio.

Cuando Amalia estuvo vestida, el barón se le acercó, y con tono ácre le dijo.

—¿Está V., señora?

Amalia sin atreverse á levantar los ojos le contestó con voz imperceptible:

—Sí.

—Me alegro mucho, añadió el barón, de que haya V. tenido la prudencia de evitar un escándalo.

Amalia contestó con un ahogado suspiro que se exhaló de su pecho.

El barón la cogió del brazo y la acompañó hasta la puerta.

Amalia le siguió maquinalmente.

Abrió el barón la puerta y empujó hácia fuera á la infeliz Amalia, diciéndole en voz baja y terrible:

—¡Este es el camino de las adúlteras!

perada visita y despidió á sus amigos, uno de los cuales tocándole en el hombro y con mucha socarronería, le dijo:

¡Cuán feliz eres, Enrique!

Este se sonrió ligeramente y acompañó sus amigos hasta la puerta.

**XXIII.**

En cuanto aquellos hubieron salido, don Enrique acompañó á su habitación á la triste Amalia.

Don Enrique comprendió en el acto que ocurría algo extraordinario, para que Amalia se hubiese atrevido á dar aquel paso; pero no podia presumir la tristísima situación en que aquella se hallaba.

—¿Qué ocurre? preguntó don Enrique con marcada impaciencia.

Amalia prorrumpió en amarguisimo llanto y no pudo articular una sola palabra.

—¿Pero qué tienes? preguntó de nuevo don Enrique.

Amalia se lanzó en brazos de don Enrique sin poder reprimir el llanto.

# PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

# UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la proflia y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL.

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO.

ENVOLVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Lóndres.

## CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido á los Tónicos más reparadores.

# VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

**CARNE, HIERRO y QUINA!** Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones Coloradas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El **Vino Ferruginoso de Aroud** es, en efecto, el único que reúne todo lo que entonces y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la firma **AROUD**

# Bálsamo del Papa Inocencio

Este tan célebre **Bálsamo** es el remedio más seguro de los conocidos hasta hoy día, para preservarse y aun curarse de la **apoplejía** vulgo **Feridura**.

Véndese al por mayor y menor, en la farmacia de Dr. Vidal, en Olot.—En Gerona, en la farmacia de Dr. Pérez y del Dr. Ametller, y se halla además, en las principales farmacias y droguerías de España y América.

## Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados.

Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan é incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otras:

### Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los divites, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores ó hinchazón de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la **Zarzaparrilla del Dr. Ayer**. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

### Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los más poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio más efectivo para la escrófula ó igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro ó hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

### Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

### Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz

### Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, erup y las enfermedades pulmonares repentinas á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tos y siempre retarda su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molestia y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

### Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

# La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

# Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.



Este maravilloso bálsamo está compuesto con el **Extracto Puro del Pino amarillo**, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe una cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.

Entonces cubriase la cara con el pañuelo porque le parecía que todos debían conocerla y señalarla con el dedo.

Pero vagando á la ventura no había hecho más que dar algunas vueltas, y encontrábase otra vez frente á la casa de don Enrique.

Un sudor frio como el de la muerte bañaba su frente.

Estuvo indecisa algunos momentos.

Pero en seguida, como presa del vértigo de la desesperación, se dirigió hácia la escalera, murmurando:

—¡El infierno lo quiere! Adelante!

Y subió rápidamente como si se creyese perseguida por alguien los escalones que mediaban desde la calle á la habitación de don Enrique.

Este se hallaba ya convaleciente y conversando con dos amigos que habían ido á visitarle.

Amalia llamó tímidamente á la puerta.

Salió el criado de don Enrique y reconociendo á Amalia como persona íntimamente ligada al señorito, anunció á la señora baronesa de Espinosa.

Don Enrique quedó sorprendido de tan inesperado

—¡Dios mio, amparadme! dijo Amalia al recobrar el aliento que había perdido desde el principio al fin de esta escena.

XXII.

El barón cerró la puerta. La pobre Amalia quedó unos momentos en la meseta de la escalera, pero temiendo ser observada por los criados, hizo un supremo esfuerzo, y empezó á bajar los escalones.

Al llegar á la puerta de la calle enjugó sus lágrimas que corrían por sus mejillas, y salió maquinalmente y á la ventura y sin saber á donde se dirigía.

Algunos momentos despues, hallábase en frente de la casa en que vivía su cómplice.

Avergonzada de sí misma, retrocedió y vagó por algunas calles sin saber lo que se hacía.

—¿Adónde iré, Dios mio? preguntábase á sí misma.

Cuando alguna persona de las que pasaban por la calle fijaban los ojos en ella, la pobre Amalia creía oír de sus lábios la terrible acusación, causa de su situación angustiosa.

lo tanto anhelaba por concluir presto una escena que le recordaba lo que, hubiera dado la mitad de su vida, para poderlo borrar.

—Basta de llanto, señora, le dijo con voz resuelta: ni sus lágrimas y ni aun su arrepentimiento pueden devolver mi honra escarmentada.

—Perdón! volvió á decir Amalia con entrecortada voz.

El barón cojió del brazo á Amalia, la levantó y con acento que debía ser para ella infeliz muy terrible, le dijo en voz baja:

—Todo ha concluido entre los dos. Ni yo puedo consentir á mi lado á la mujer infiel, ni ésta puede vivir á la vista del hombre por ella deshonrado. Dentro de media hora debe haber salido V. de esta casa, si no quiere ser arrojada ignominiosamente de ella, delante de sus criados.

—¡Es inflexible! murmuró la desdichada Amalia.

—Soy lo que debo ser, señora. Mi sentencia debe cumplirse.

—Perdón! dijo por tercera vez Amalia.

—Ya lo he dicho; si dentro de media hora la esposa infiel no ha salido de esta casa, sus